

跨越4000公里,坚守14年 宁波“棉检人”不负“国家使命”

记者 王岚
通讯员 苟雯 陈艳雯

在距离宁波4000余公里外的新疆奎屯,有一支6人组成的宁波棉花公证检验(简称棉花公检)小分队,正带领28人的公检队伍承担着“国家使命”——在两大仓库执行棉花公检任务。

连续工作快90天了,这支队伍公检的棉花重量超过20万吨。

“这么多年习惯了!这是宁波的担当,也是我们的职责。”和棉花打了30年交道,连续14年赴疆的老党员、小分队队长严进根说。

宁波并非棉花主产区,却成了对新疆棉花公检的“主力军”,靠的正是这样一支长年坚守一线、用实干书写工匠精神的队伍。

坚韧不拔不怕苦

从2011年起,宁波牵头执行棉花公检任务。棉花公检是一场对棉花的大规模“体检”,包括过磅、回潮率测试、品质检验、数据处理等环节。

2024年10月,小分队根据上级安排驻新疆奎屯。奎屯冬日最低气温可跌至零下30℃。即便穿着厚厚的羽绒服,在户外堆场站30分钟,还是会让人感到寒气彻骨,脚趾头仿佛要被冻掉。至一人高的待检棉包被冻住后,摸起来坚硬如铁。

这是取样“主战场”,也是棉花公检中最艰苦最重要的一环。负责这项工作的队员龚汉伟人高马大,憨厚话不多,干起活来稳、准、快。

“入库棉花包取样,我两手一插、一捧、一拉,取样标准丝毫不差。”龚汉伟说。忙的时候,他一天还要测五六百个棉包的水分,长约15厘米的探针,一插一拔,一步到位。正因为熟练,他才能在高峰期“抢时间”。

这活儿干起来并不轻松。一个棉包重量超220千克,没有经验的人全身用劲到底打滑,最多只能推进5厘米。负责货车过磅的“95后”队员毛益杰是公检“守门员”,车、货、量“对齐”是他的主责。“刚开始我困苦加迷茫。”毛益杰说,边干边学,加上队友的“传帮带”,他慢慢找到了自我价值。

“或许这个工作没有那么风光,但是棉花作为战略储备物资,对国家很重要。我想做一颗坚韧的

18年来坚持每年元旦赴沪无偿献血 他们以这样的方式“打开”新年

在宁波,看见文明中国

记者 吴向正
通讯员 龚静 郭丽敏

2025年元旦,鄞州区红色力量慈善义工大队的队员们早早地在指定地点集合,迎来了新年第一缕曙光,然后一齐踏上赴上海无偿献血的征程。

红色力量慈善义工大队至今已经走过21个年头,它由“献血明

腊月至,东山村里酒飘香



将拌入酒曲的粮食倒入桶内。

(许天长 摄)

记者 许天长
通讯员 陈立强 戴庆来

昨天,记者来到鄞州区塘溪镇东山村,一进村就闻到了一股烧酒醇香。“老钱,你这烧酒真是越来越出名喽!”村民热情地和酿酒师傅钱永贤打着招呼。

每年至农历十二月,东山村的小弄堂里就弥漫着烧酒的醇香。

钱师傅与酿酒结缘,还得从2014年说起。那年,钱师傅的儿子与诸暨酿酒名人徐诞金的女儿喜结良缘。作为西施故里,钱师傅是慢慢学会了酿酒,没想到这一酿,竟酿出了“名堂”。

钱师傅的烧酒采用传统的纯手工酿制工艺,口感醇厚,喝后

不上头、不口干。亲戚朋友口口相传,于是,乡亲们纷纷找钱师傅帮忙酿酒。

钱师傅的烧酒种类丰富,除了传统的高粱烧、五谷杂粮烧,他还创新推出了红枣烧。这种烧酒有淡淡的红枣香,深受大家喜爱。值得一提的是,钱师傅酿酒用的水是东山村的山泉水,这山泉水为烧酒增添了一份独特的清甜。

考虑到环保问题,钱师傅特意引进了一整套环保酿酒设备,确保酿酒不会对老村环境造成影响。酿制后的粮食残渣,钱师傅还免费送给村民,让他们当作有机肥使用,真是物尽其用。

在东山村这个美丽的山村,钱师傅用他的双手和匠心,酿造出一坛醇香的烧酒,传承着传统酿酒工艺,也为东山村增添了一份独特的韵味。

地铁“青春号”专列 驶向“青年友好”

记者 徐丽敏

“大家好,我是宁波轨道交通集团青年文明号号长,欢迎乘坐宁波青年专列‘潮雨逐梦号’,向东是大海,青春逐浪高!”昨日,“青春范”十足的“青年发展型城市”地铁专列启动,从轨道交通1号线高桥站始发,向“更友好、更有为的城市”方向驶去。

这趟“青春号”专列,围绕宁波的产业发展、历史文化、自然风景等,设置了“青春正能量”“青春之爱”“青春智造”“青春漫步”“青春国潮”“国际都市”六个主题车厢,每节车厢都蕴藏着这座城市的独家记忆。

步入“青春号”专列,活力、时尚的气息扑面而来。“来宁波遇见更好的自己”“点亮城市,一起发光”……每节车厢都有自己的专属配色和“青春宣言”,主打高颜值、新潮感,体验“青春号”专列的青年,一上车就被这些精心设计的图案标

语所吸引,拿出手机定格美好一幕。搭乘“青春号”专列的屠灵秀感慨道:“一眼就‘爱’上了绿色车厢,非常青春阳光,给我一种活力满满的感觉。”

屠灵秀2019年从嘉兴来到宁波读书,在和宁波的“相处”中,她喜欢上了这里,毕业后选择留在宁波。“宁波是一座很友善的城市,青年在这里生活工作很舒服。”她说。如今,她成了海曙青年之家五四咖啡的一名主理人。

“青春号”专列沿途经过天一阁、宁波图书馆、市青少年宫新城活动中心、宁波城市展览馆、天一广场等,青年朋友可在城市慢道、口袋公园游玩“打卡”,也可在青年夜校“充电”学习,感受宁波的城市文化与青春活力。

“我们希望‘青春号’专列向青年传递出积极、开放、包容的信号,吸引更多青年人才选择宁波、扎根宁波,与宁波共成长。”宁波团市委相关负责人说。

桥下空间变身共富风貌驿



前天,在江北连接线的桥下空间,云谷社区居民在“官山驿”共富风貌驿中尽情运动。这里配备了智能健身器材,还设置了篮球场、乒乓球桌、轮滑场,供居民闲暇时在此健身锻炼。

据悉,这块区域原本是一处杂乱无序的临时停车点。为了改变这一现状,江北区委建局会同江北区前江街道,以桥下空间设计大赛为契机,将原本散乱的桥下空间改造成一个功能多样的公共活动区域。

(陈结生 李越 茅文福 摄)

求证新闻

海曙这段沿江步道夜间漆黑一片 10多盏故障路灯现已修复

记者 廖业强

近一个月来,网友“古道散仙”多次在宁波民生e点通群众留言板发帖反映,海曙区石碇街道宝积禅寺南侧沿江步道部分路灯不亮,给出来休闲、锻炼的居民造成不便。截至昨日,该帖文未得到回复,离网友最早发帖时间超过20天。

2024年12月29日傍晚,记者前往现场了解情况。这段奉化江西岸步道(鄞州大桥—宝积禅寺)长约1000米,路边有10余盏路灯不亮,且其中接连有五六盏灯不亮,导致一大段步道漆黑一片,行人只能摸黑通过。

记者当时遇到不少市民。一名中年男士告诉记者,他腿脚不便,不能跑步,日常活动就是晚饭后来江边步道走走。然而,因步道的部分路灯不亮,他感觉走路很不方便。

一名慢跑的年轻女士说,她家住在宝积禅寺附近的江上花园,小区不少业主傍晚会来这边的沿江步道散步、慢跑,其中不乏老年人和儿童,路灯不亮,给他们走路、锻炼埋下安全隐患。

记者在网搜索了解到,网友“古道散仙”早在2023年8月发帖反映过这一问题。当时,海曙区综合行政执法局回帖反馈,该路段发生故障的路灯已被修复。之后,该局市政设施养护职能转移到海曙区住建局。

为此,记者当天联系了海曙区住建局市政设施养护中心,一名工作人员表示,奉化江西岸(鄞州大桥—宝积禅寺)步道的路灯归他们管,他们将前往现场了解情况,并督促养护单位尽快修复故障路灯。经养护单位现场排查,发现部分路灯的线路被瞬时电流烧坏。养护人员现已修复了线路,排除了故障,让这些路灯重新亮起。他表示,今后养护单位将加强巡查,及时修复故障线路和灯具。

发现身边问题,请您继续通过以下方式反馈:

1. 拨打热线81850000;
2. 打开甬派App,在首页下方点击进入“问政”板块留言;
3. 微信搜索“nb81850”,关注后直接留言;
4. 打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。

【上接第1版】以对外开放的主动赢得经济发展和国际竞争的主动,2024年宁波外贸实现了跨越式发展。去年前11个月,宁波外贸进出口总值1.29万亿元,已超上年全年,跃居全国“第五城”,获省委省政府表扬奖励。累计建成19个国家级外贸转型升级基地,获评199个“浙江出口名牌”。

跨境电商综试区连续三年位列全国综合考评第一档。全国首批跨境电商零售进口税款担保关税保证保险在宁波落地。去年,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江,浙江自贸试验区宁波片区为建设主体之一。与此同时,宁波新增13项自贸区省级最佳制度创新案例,“跨境贸易投资便利化集成创新”入选全国第五批“最佳实践案例”,“自贸区中政务走廊平台建设”入选国家级自贸区制度创新十佳案例。

高水平开放步履不停,高质量

发展拔节而上。一方面,从全力发展传统贸易到抢抓数字经济新机遇,一大批外贸企业在传统贸易与跨境电商等领域多向发力,外贸的模式、业态、场景不断创新;贝发集团获评全国绿色贸易典型案例。

另一方面,政府迭代推出“千团万企”拓市场、“抢夺订单不停步”等行动,全年支持境外参展企业超过1万家次。实施新一轮外贸实效行动,孵化78家外贸龙头企业,培育20家省级外贸综合服务企业。

致敬新起点,奔向新世界。紧扣高能级开放强市“一条主线”,市商务局有关负责人表示,接下来,商务部门将着力抓好大宗商品资源配置枢纽、第四届中国—中东欧国家博览会“两件大事”,推进外贸稳进提质、平台赋能提优,推动开放型经济规模和质量实现新跨越、迈上新台阶。